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ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ παραπλάνη- 
σης της κοινής γνώμης επιδόθη- 
κε χθες η κυβέρνηση προσπαθώ
ντας να διασκεδάσει τις αρνητι
κές εντυπώσεις που προκάλεσαν 
η έκθεση του Στέιτ Ντιπάρτμεντ, 
αλλά και η ταξιδιωτική οδηγία, 
που εξέδωσε η αμερικανική κυ
βέρνηση για την Ελλάδα.

Σε ανακοίνωση που εξέδωσε 
το υπουργείο Τουρισμού, υπο
στηρίζεται ότι ο πρεσβευτής των 
ΗΠΑ στην Αθήνα διαβεβαίωσε 
τον υπουργό κ. Γιάννη Κεφαλο- 
γιάννη, ότι θα επιδιώξει την 
ανάκληση της οδηγίας.

Στην αρχική τουλάχιστον 
ανακοίνωση, όμως, αποκρύπτε- 
ται το ότι ο κ. Σωτήρχος διευκρί
νισε, ότι αυτό θα γίνει μετά τη 
λήξη του πολέμου! Αν και η αμε
ρικανική πρεσβεία αρνήθηκε να 
επιβεβαιώσει το περιεχόμενο της 
συνομιλίας του κ. Σωτήρχου με 
τον κ. Κεφαλογιάννη, έγκυρες 
κυβερνητικές πηγές αναγνώρι
ζαν ότι δημιουργήθηκε πρόβλη
μα από την παραπλανητική ει
κόνα που δόθηκε. Υπήρξε μάλι
στα και αμερικανικό διάβημα με 
αποτέλεσμα αργότερα το 
υπουργείο Τουρισμού να ανα
γκαστεί να «διευκρινίσει» ότι η 
προσπάθεια ανάκλησης της οδη
γίας θα γίνει μετά το τέλος του 
πολέμου.

Κι ενώ σοβαρό θέμα δημιουρ
γεί και η έκθεση του Στέιτ Ντι
πάρτμεντ για την Κύπρο, που 
ουσιαστικά υιοθετεί τακτική 
«ίσων αποστάσεων» απέναντι 
στην Κυπριακή Δημοκρατία και 
το ψευδοκράτος Ντενκτάς, η 
αμερικανική πρεσβεία στην 
Αθήνα επιχείρησε και αυτή να 
διασκεδάσει τις αρνητικές εντυ
πώσεις της έκθεσης.

Μετάθεση
Όπως έγινε γνωστό χθες, ο
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ΣΤΗΝ προβολή μελλοντικών απαιτήσεων 
της Τουρκίας σε ελληνικά εδάφη, αποσκοπεί 
η ανθελληνική εκστρατεία που ξεκίνησε 
πρόσφατα με πρωταγωνιστές μερικά στοι
χεία της μουσουλμανικής μειονότητας της 
Βορείου Ελλάδος, υπογραμμίζεται σε ανοι
χτή επιστολή του Αρμενικού λαϊκού Κινή
ματος προς το κοινοβούλιο της χώρας μας.

«Οι Αρμένιοι της Ελλάδας, αναφέρεται

στην επιστολή, μια άλλη μειονότητα του ελ
ληνικού χώρου, παροτρύνουμε τους μου
σουλμάνους συμπολίτες μας να εγκαταλεί- 
ψουν τους επικίνδυνους τυχοδιωκτισμούς 
και να επανέλθουν στο δρόμο της νομιμο
φροσύνης, το μόνο που μπορεί να διαφυλά- 
ξει το κοινό συμφέρον όλων των Ελλήνων 
πολιτών».

«Το παράδειγμα της αρμενικής μειονότη

τας, καταλήγει η επιστολή, που κάποτε αριθ
μούσε 100.000 μέλη -  είναι συντριπτική από
δειξη περί του αντιθέτου. Χωρίς να καλύ
πτονται από τους όρους κάποιας διεθνούς 
συνθήκης, χωρίς να έχουν δικό τους κράτος 
ως προασπιστή των δικαιωμάτων τους, οι 
Αρμένιοι της Ελλάδας ζουν σ' αυτή τη χώρα 
επί 70 χρόνια εντελώς απρόσκοπτα και απο
λαμβάνοντας πλήρη ισοτιμία ».

Αμερικανός υποπρόξενος στη 
Θεσσαλονίκη, Ντόναλντ Μίλερ, 
ο οποίος φέρεται ότι είναι εκ των 
συντακτών της έκθεσης, μετατέ
θηκε από την Ελλάδα. Σε δήλω
ση του γραφείου Τύπου της αμε

ρικανικής πρεσβείας υποστηρί
ζεται, ότι η αναχώρησή του ήταν 
προγραμματισμένη και ότι η θη
τεία του έληγε το 1991. Ωστόσο 
στις κατ' ιδίαν συζητήσεις αφη
νόταν να εννοηθεί ότι η επίσπευ

ση της αναχώρησής του συσχετί
ζεται με την έκθεση.

Πηγές του υπουργείου των 
Εξωτερικών εξάλλου σημείωναν 
ότι η κυβέρνηση δεν έχει ζητήσει 
την απομάκρυνση του κ. Μίλερ

και αμφισβητούσαν το αν αυτός 
φέρει την ευθύνη για την έκθεση. 
Σύμφωνα με τις ελληνικές εκτι
μήσεις, η ευθύνη της έκθεσης βα
ρύνει κυρίως τον πολιτικό σύμ
βουλο της πρεσβείας κ. Κίσλιν.

Έτσι, η απόφαση για την εσπευ
σμένη αναχώρηση του κ. Μίλερ 
ερμηνευόταν και σαν μια προσ
πάθεια να θολώσουν τα νερά,

Διαβήματα
Στις χθεσινές του δηλώσεις 

προς τους δημοσιογράφους, ο 
κυβερνητικός εκπρόσωπος επα- 
νέλάβε ότι η κυβέρνηση έχει κά
νει διαβήματα σε όλα τα επίπεδα 
και υποστήριξε ότι σε όλα αυτά 
τα διαβήματα «η πρώτη αντί
δραση των Αμερικανών αξιωμα- 
τούχων έδειχνε κατανόηση του 
προβλήματος, το οποίο έχει δη- 
μιουργηθεί».

Στο μεταξύ, ο Αμερικανός 
πρεσβευτής κ. Μ. Σωτήρχος, 
όπως επισημαίνεται σε κυβερνη- 
τιική ανακοίνωση, διαβεβαίωσε 
χθες τον υπουργό Τουρισμού κ. 
Γ. Κεφαλογιάννη, ότι θα επι
διώξει την ανάκληση της ταξι
διωτικής οδηγίας και τη βελτίω
ση των σχέσεων των δύο χωρών 
στον τουριστικό τομέα.

Στην έκθεση του Στέιτ Ντι
πάρτμεντ αναφέρθηκε σε συνέ
ντευξή του στο περιοδικό 
«ΕΝΑ» και ο πρώην υπουργός 
των Εξωτερικών κ. Γ. Καψής, ο 
οποίος καταλόγισε ευθύνες στην 
κυβέρνηση υποστηρίζοντας ότι 
γνώριζε τα στοιχεία της έκθεσης 
πριν δημοσιευθούν.

Ο κ. Καψής υποστήριξε, ότι 
στην έκθεση οι Αμερικανοί 
ασπάζονται τους ισχυρισμούς 
των κ. Σαδίκ και Φαΐκογλου, εν 
γνώσει της αναλήθειας τους. 
Αναφερόμενος, εξ άλλου, στην 
πρόσφατη επίσκεψη του κ. Σα
μαρά στις ΗΠΑ υπογράμμισε, 
ότι δεν είχε θετικά αποτελέσμα
τα και ότι θα έπρεπε να είχε επι
τευχθεί ως ελάχιστος στόχος η 
διατήρηση της αναλογίας 7 προς 
10 στην αμερικανική βοήθεια.

«Χαστούκι» και για το Κυπριακό!
ΛΕΥΚΩΣΙΑ, 13. 

Του ανταποκριτή μας 
ΤΑΚΗ ΚΟΥΝΑΦΗ" 

ΠΛΗΡΗ αποδοχή των δομών 
και των διοικητικών οργάνων 
του ψευδοκράτους Ντενκτάς, 
αποτελεί η έκθεση του Στέιτ 

Ντιπάρτμεντ για την Κύπρο, σε σχέση με το 
θέμα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων για την 
περίοδο του 1990.

Πρόκειται για την ίδια έκθεση που «άναψε 
φωτιές» στην Ελλάδα για το «Μακεδονικό» 
και τη Δ. Θράκη.

Θέτοντας περίπου σε ίση μοίρα το κράτος 
με το ψευδοκράτος, έκθεση του Στέιτ Ντι
πάρτμεντ, αποδέχεται ουσιαστικά τον εδα
φικό και διοικητικό διαχωρισμό και μιλά για 
δύο Κοινοβούλια αποδίδοντας αυτονομία 
στο ψευδοκράτος Ντενκτάς.

Ακόμη η έκθεση διαπιστώνει ότι:
Δεν υπάρχουν ουσιαστικά προβλήματα

σχετικά με τ' ανθρώπινα δικαιώματα, ή του
λάχιστο σοβαρής μορφής παραβιάσεις, αφού 
και στο ένα μέρος και στο άλλο, επικρατούν 
συνθήκες ομαλού δημοκρατικού βίου και 
συνταγματικά και νομικά και στην πράξη!

Από μία πρώτη μελέτη της και πέρα από 
την «ισορροπημένη» τοποθέτηση των δύο 
πλευρών, παρατηρείται ότι σ' αυτήν:

Ενώ παραλείπονται όλα όσα συνάπτονται 
προς την εισβολή και προπαντός την κατοχή 
-  που από μόνη της αποτελεί τη μεγαλύτερη 
παραβίαση ανθρωπίνων δικαιωμάτων -  κα
θώς και όσα συναρτώνται προς θεμελιώδεις 
αρχές, ταυτόχρονα στρεβλώνονται γεγονότα 
κι αναιρούνται παραβιάσεις!

Η έκθεση, θεωρώντας ότι «το νότιο μέρος 
της χώρας είναι υπό τον έλεγχο της κυβέρνη
σης της Κυπριακής Δημοκρατίας και το βό
ρειο μέρος κάτω από μιαν αυτόνομη τουρκο- 
κυπριακή διοίκηση», προσεγγίζει όλες τις 
βασικές πτυχές και στις δύο πλευρές και

διαπιστώνει εκτός των άλλων ότι:

□ ΤΑ «εσωτερικά πολιτικά συστήματα 
της Κυπριακής Δημοκρατίας και της 

τουρκοκυπριακής διοίκησης είναι δημοκρα
τικά» και κατοχυρώνουν «βασικά ανθρώπι
να δικαιώματα, τόσο νομικά, όσο και στην 
πράξη»!

□ ΔΕΝ υπήρξαν καταγγελίες συλλήψεων 
ή «παρανόμων κρατήσεων κατά τη 

διάρκεια του 1990» ενώ τόσο το κυπριακό 
Σύνταγμα, όσο και «τα βασικά (σ.σ.: συνταγ
ματικά) έγγραφα που ρυθμίζουν την τουρκο- 
κυπριακή κοινότητα, απαγορεύουν τα βασα
νιστήρια και η απαγόρευση σκληρής ή απάν
θρωπης μεταχείρισης ή ποινής γίνεται σεβα
στή στην πράξη και από τις δύο κοινότητες»!

□ ΝΟΜΟΙ που προβλέπουν απαγόρευση 
αυθαίρετης σύλληψης και κράτησης, 

γίνονται σεβαστοί στην πράξη από την κυ
βέρνηση της Κύπρου και τις τουρκοκυπρια- 
κές αρχές»!

εως
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Πόλεμος και Κύπρος
ΠΩΣ θα επηρεασθεί το μέλλον της Κύπρου από τον 

πόλεμο στον Περσικό Κόλπο; Οι κυβερνήσεις Αθήνας 
και Λευκωσίας τονίζουν την ομοιότητα των περιπτώ
σεων Κουβέιτ και Κύπρου και επιδιώκουν, παρά τις 

αντιρρήσεις Ουάσιγκτον και Λονδίνου, να ρυθμιστεί μεταπολε
μικά το εθνικό μας θέμα μαζί με τα άλλα ζητήματα της Εγγύς και 
Μέσης Ανατολής. Η Ευρωπαϊκή Κοινότητα εμφανίζεται πρόθυ
μη να αναλάβει πρωτοβουλία στο Κυπριακό. Καμία, όμως, από

...Μ Ε Τ Η Ν  U A I M  Μ ΑΣ  
θ 'ΑΠΟΚΤΗΘΟΥΜΕ Λ1ΚΑ12ΜΑΤΑ 

... Μ Ε Τ Α  j o N  ΠΟΛΕΜ Ο ί...

"ΚΑΤοΠΙΝ ΕΟΡΤΗΝ

Του ΕΥΘΥΜΙΟΥ X. ΣΤΟΦΟΡΟΠΟΥΛΟΥ*
τις προσπάθειες αυτές δεν θα έχει θετικά αποτελέσματα αν τώρα 
εμείς δεν επανατοποθετήσουμε την υπόθεση της Κύπρου σε αντι
κειμενικά δίκαια βάση.

Διότι, λόγω και δικών μας πράξεων ή παραλείψεων, η Κύπρος 
έχει περιέλθει σε τραγικό αδιέξοδο. Αντιμετωπίζει δύο εξίσου 
κακές -  κάκιστες -  προοπτικές: ή «λύση» σύμφωνη με τις απαιτή
σεις της Τουρκίας ή εμπέδωση όσων ο Αττίλας έχει επιβάλει.

Έ να έγγραφο-δηλητήριο

ΣΤΙΣ 25 Ιουλίου 1989, ο Γενικός Γραμματέας του ΟΗΕ 
έστειλε μια «σειρά ιδεών» του στον Πρόεδρο της Κυπρια
κής Δημοκρατίας και στον Ντενκτάς. Το κείμενο αυτό, 
που οι Τουρκοκύπριοι έδωσαν στη δημοσιότητα, αποτε

λεί την πιο πρόσφατη προσπάθεια του κ. Κουεγιάρ επί της ουσίας 
ενός συμφωνημένου διακανονισμού. Προβλέπει την παραμονή, 
στην Κύπρο, στρατευμάτων της Τουρκίας, εποίκων από την 
Τουρκία και προσχήματα για μελλοντικές εισβολές της Τουρκίας 
στην Μεγαλόνησο. Εισηγείται, επιπλέον, μόνιμη θεσμοθετημένη

τ ι

Του ΣΠΥΡΟΥ ΟΡΝΕΡΑΚΗ
παραβίαση ελευθεριών των Κυπρίων, 
νομιμοποιημένο εκτουρκισμό της Βό
ρειας Κύπρου και υπαγωγή ολόκλη
ρης της Κυπριακής Δημοκρατίας 
στην κυριαρχία των Τουρκοκυπρίων, 
δηλαδή της Ά γκυρας που θα εξακο
λουθήσει να τους ελέγχει. Η επίσημη 
ελληνική κυπριακή πλευρά δέχθηκε 
το έγγραφο Κουεγιάρ ως «τροφή προς 
σκέψη», παρά τις αντιρρήσεις κυ
πριακών κομμάτων που πιστεύουν 
ότι πρόκειται για τροφή δηλητηρια
σμένη. Οι Τουρκοκύπριοι το απέρρι- 
ψαν ζητώντας ακόμα περισσότερα. 
Είναι βέβαιο ότι, αν εξακολουθήσου
με αυτό το ανατολίτικο παζάρι, οι 
«ιδέες» του Γενικού Γραμματέα θα 
συνεχίσουν να μετακινούνται προς 
την κατεύθυνση των τουρκικών θέ
σεων, που θα συνεχίσουν να σκληρύ-

r - T  τ
) /  hivai αναγκη και ευκαιρία να τονίσουμε, προς 
κάθε κατεύθυνση, ότι το διεθνές δίκαιο απαιτεί όπως 
αποχωρήσουν από την Κύπρο τα τουρκικά στρατεύματα

νονται.

Υπονόμευση

Τ
Ο έγγραφο Κουεγιάρ -  και 

1 ολόκληρη η διαδικασία των 
διακοινοτικών συνομιλιών 
όπως διεξάγονται -  συντελεί 

και στη μονιμοποίηση της σημερινής 
κατάστασης στην Κύπρο, που αποτε
λεί εναλλακτική τουρκική επιδίωξη. 
Πράγματι, διατάξεις του εγγράφου 
αυτού -  και αναλογών προηγουμένων 
-  υπονομεύουν την διεθνή προσωπι
κότητα της Κύπρου και την νόμιμη 
κυπριακή κυβέρνηση, ενισχύουν το 
ψευδοκράτος, συντελούν στη συγκά
λυψη της τουρκικής κατοχής και των 
άλλων διεθνών εγκλημάτων της 
Ά γκυρας, αποδυναμώνουν τις ελλη
νικές θέσεις. Αυτά ισχύουν και για τα 
λεγάμενα «μέτρα οικοδόμησης εμπι
στοσύνης μεταξύ των δύο κυπριακών 
κοινοτήτων», τα οποία επιχειρεί να 
προωθήσει η Γραμματεία του ΟΗΕ σε 
συνεργασία με την Ουάσιγκτον.

τα του ΟΗΕ για το Κουβέιτ».
Η αλήθεια είναι ότι κύριο και πρω

ταρχικό στοιχείο των αποφάσεων του 
ΟΗΕ για την Κύπρο αποτελούν οι 
διατάξεις τους εκείνες οι οποίες στη
ρίζονται σε κανόνες αναγκαστικού ή 
γενικού διεθνούς δικαίου. Κανόνες 
που δεν επιτρέπεται να μεταβληθούν 
με διαπραγματεύσεις και συμφωνία 
(ισχύει το αξίωμα privatorum conve- 
ntio juri publico non derogat) και που 
έχουν περιληφθεί στον Χάρτη των 
Ηνωμένων Εθνών ως βασικές του 
αρχές.

Δεν χρειάζεται να αναφερθούν εδώ 
όλες αυτές οι επιταγές της διεθνούς 
νομιμότητας. Η κυβέρνηση μπορεί να 
ζητήσει λεπτομερή γνωμοδότηση από 
την Ειδική Νομική Υπηρεσία του 
υπουργείου Εξωτερικών. Εμείς θα 
περιορισθούμε σε χαρακτηριστικά 
παραδείγματα.

Το ψευδοκράτος

Μ

Κατά δημοσιογραφικές πληροφο
ρίες, ο υπουργός Εξωτερικών των 
ΗΠΑ κ. Μπέικερ ισχυρίσθηκε ότι τα 
ψηφίσματα του ΟΗΕ για την Κύπρο 
«μιλούν πρωταρχικά για διαπραγμα
τεύσεις» και ως εκ τούτου δεν πιστεύ
ει ότι «είναι ανάλογα με τα ψηφίσμα-

Ε αποφάσεις του όπως οι 
365 (1974), 367 (1975), 370
(1975) , 383 (1975), 391
(1976) , 401 (1976), 410

(1977) , 414 (1977), 422 (1977), 440
(1978) , 541 (1983), 550 (1984), το Συμ
βούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ έχει ζη
τήσει την εφαρμογή τού ψηφίσματος 
3212/1-11-1974 της Γενικής Συνέλευ
σης του Οργανισμού. Και αυτή ακό
μα η απόφαση 649 (1990) του Συμβου
λίου Ασφαλείας παραπέμπει στο ψή
φισμα 3212, το οποίο:
•  τόνιζε ότι έπρεπε «ταχέως» (τον 
Νοέμβριο του ’74) να αποχωρήσουν, 
από την Κυπριακή Δημοκρατία, 
«όλες» οι ξένες (μη κυπριακές) ένο
πλες δυνάμεις, όπως και (κάθε) ξένη 
στρατιωτική παρουσία και (όλο) το 
ξένο στρατιωτικό προσωπικό,
•  καλούσε τα ενδιαφερόμενο μέρη να

λάβουν επείγοντα (τον Νοέμβριο του 
’74) μέτρα για την ασφαλή επιστροφή 
όλων των προσφύγων στα σπίτια 
τους.

Με την απόφασή της 37/253 (1983) 
η Γενική Συνέλευση:
•  ανέφερε ότι μέρος της επικράτειας 
της Κυπριακής Δημοκρατίας εξακο
λουθεί να κατέχεται από ξένες δυνά
μεις,
•  απαιτούσε την άμεση (το 1983) 
αποχώρηση όλων των δυνάμεων κα
τοχής από την Κυπριακή Δημο
κρατία,
•  έκανε έκκληση για σεβασμό των αν
θρωπίνων δικαιωμάτων και θεμελιω
δών ελευθεριών όλων των Κυπρίων 
(περιλαμβανομένων των «τριών ελευ
θεριών»: εγκατάστασης, περιουσίας 
και διακίνησης) και για την λήψη 
επειγόντων (το 1983) μέτρων για την 
εκούσια και ασφαλή επιστροφή των 
προσφύγων.

Αλλά και η Επιτροπή Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων των Ηνωμένων Εθνών, 
με αποφάσεις της όπως οι 4 (31), 4 
(32), 17 (34) και η απόφαση της 10ης 
Μαρτίου 1981, αναφέρθηκε στην 
ανάγκη αποκατάστασης των ανθρω
πίνων δικαιωμάτων στην Κύπρο χω
ρίς καθυστέρηση, εξέφρασετην εντο
νότατη ανησυχία της για τις συνεχιζό
μενες μεταβολές στη δημογραφική 
δομή της Κύπρου ως συνέπεια της 
εισροής μεγάλων αριθμών εποίκων 
και έκανε έκκληση για την πλήρη 
αποκατάσταση των ανθρωπίνων δ ι
καιωμάτων και θεμελιωδών ελευθε
ριών (περιλαμβανομένων των «τριών 
ελευθεριών») όλου του κυπριακού 
λαού, ιδίως των προσφύγων.

Εξάλλου, με την απόφαση 550 
(1984), το Συμβούλιο Ασφαλείας ζή
τησε την άμεση (το 1984) ανάκληση 
του ψευδοκράτους και της αναγνώρι
σής του από την Τουρκία και απηύθυ-

νε έκκληση προς όλες τις χώρες να μην 
αναγνωρίσουν την αυτοαποκαλούμε- 
νη «Τουρκική Δημοκρατία Βόρειας 
Κύπρου» και να μην την διευκολύ
νουν ούτε να την βοηθήσουν με 
οποιονδήποτε τρόπο.

Εκώφευσαν σε όλα αυτά οι Τούρ
κοι και, δυστυχώς, η Κύπρος και η 
Ελλάδα δεν επέμειναν όσο μπορού
σαν ότι έπρεπε να εφαρμοσθούν τα 
διεθνή νόμιμα.

Χρειάζεται επιμονή

ΕΙΝΑΙ ανάγκη και ευκαιρία 
να το πράξουμε σήμερα, το
νίζοντας προς κάθε κατεύ
θυνση, ότι το διεθνές δίκαιο 

απαιτεί όπως, αμέσως και χωρίς 
όρους, αποχωρήσουν από την Κύπρο 
όλα τα τουρκικό στρατεύματα και 
όλοι οι έποικοι, επιστρέψουν οι 
πρόσφυγες και αποκατασταθούν 
όλες οι ελευθερίες, ανακληθεί το ψευ
δοκράτος.

Θα αξιοποιήσουμε, έτσι, για σκο
πούς δικαιοσύνης, την υποκριτική 
επίκληση αρχών, με την οποία αιτιο
λογείται ο αιματηρός πόλεμος στον 
Κόλπο. Θα εκθέσουμε την Τουρκία, 
την στιγμή που προσπαθεί να εκμε- 
ταλλευθεί την εντύπωση ότι αυξάνε
ται η σημασία της. Θα θυμίσουμε τα 
καταπατούμενα δίκαια του κυπρια
κού λαού σε όλους τους φιλελεύθε
ρους και δημοκρατικούς ανθρώπους 
του κόσμου. Θα χρησιμοποιήσουμε 
την παρούσα συγκυρία για να διορ
θώσουμε την πορεία μας. Αντιδρώ- 
ντας στον κίνδυνο «να λυθεί το Κυ
πριακό» κατά τις τουρκικές προδια
γραφές ή να διατηρηθεί η απαράδε
κτη σημερινή κατάσταση.

Θα μας αντιταχθεί ότι οι αποφά
σεις του ΟΗΕ προβλέπουν και συνο
μιλίες, ότι η ελληνική κυπριακή πλευ

ρά έχει ήδη διαπραγματευθεί την 
εφαρμογή αρχών, ότι δέχθηκε περιο
ρισμούς των «τριών ελευθεριών».

Θα απαντήσουμε πως η συμμετοχή 
των Ελλήνων Κυπρίων στις διαπραγ
ματεύσεις, χωρίς να συμμορφωθούν 
οι Τούρκοι με τις αποφάσεις του 
ΟΗΕ, καθώς και οι κατ' αρχήν παρα
χωρήσεις κατά τις συνομιλίες, οφεί
λονται στην παράνομη πίεση Αττίλα, 
εποικισμού, προσφυγιάς και ψευδο
κράτους. Ούτε οι διαπραγματευτικές 
παραχωρήσεις που αποσπάσθηκαν με 
το τούρκικο πιστόλι στον ελληνικό 
κρόταφο, ούτε οι διατάξεις των απο
φάσεων του ΟΗΕ για «διακοινοτικές 
συνομιλίες» μπορούν να μεταβάλουν 
τις διατάξεις των αποφάσεων αυτών 
που αποδίδουν κανόνες αναγκαστι
κού δικαίου ή να αλλοιώσουν τη φύση 
των κανόνων αυτών.

Ασφαλώς θα μας ασκηθούν πιέσεις 
για να αλλάξουμε την ορθή μας θέση. 
Τις προβλεπόμενες όμως δυσκολίες 
πρέπει να συγκρίνουμε με τη βεβαιό
τητα, βάσει της μέχρι τώρα πείρας, 
ότι, χωρίς την προτεινόμενη επανατο
ποθέτηση, θα συνεχισθεί και θα επι
ταχυνθεί η κατηφορική πορεία του 
εθνικού θέματος.

Συσχετισμός δυνάμεων

Ο ΛΑ τα ανωτέρω αναφέρο- 
νται στη διπλωματική μας 
τακτική που αποτελεί ένα 
μόνο συστατικό μέρος της 

δύναμης ή της αδυναμίας μας. Το 
φρόνημα, η κοινωνική κατάσταση, η 
οικονομία, η παιδεία, τα διεθνή ερεί
σματα και, ιδίως, οι δυνατότητες των 
ενόπλων δυνάμεων (διότι στρατιωτι
κά είναι κυρίως τα μέσα που χρησιμο
ποιεί ο τουρκικός επεκτατισμός) επη
ρεάζουν αποφασιστικά τον συσχετι
σμό ισχύος Ελληνισμού - Τουρκίας, 
από τον οποίο θα εξαρτηθεί, τελικά, 
το κοινό μέλλον Κύπρου και Ελ
λάδας.

* Ο κ. Ευθύμιος X. Στοφορόπουλος 
όιετέλεσε πρέσβης της Ελλάδας στην 
Κύπρο.


